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PREDSLOV

Príručka UNICEF pre materské školy

PhDr. Eva Fülöpová, CSc., doc. PhDr. Milota Zelinová, CSc.

 Každé dieťa na svete má právo byť ochraňované, právo na starostlivosť, právo na zdravý vývin v bezpečnom
prostredí a právo byť vzdelávané. Tieto požiadavky sú zakotvené v Dohovore o právach dieťaťa v 54 ustanoveniach.
Ale ešte stále každý deň umierajú v celom svete tisíce detí, pretože nedostávajú jesť alebo piť čistú vodu,
sú choré a nemajú dostupnú dobrú zdravotnú starostlivosť. Medzinárodná organizácia UNICEF podporuje v 157
krajinách sveta projekty určené na pomoc a vytvorenie podmienok na zdravý vývin všetkým deťom.krajinách sveta projekty určené na pomoc a vytvorenie podmienok na zdravý vývin všetkým deťom.
Sú zamerané na starostlivosť o ochranu zdravia, na zabezpečenie primeranej výživy, pitnej vody, hygienu,
pomoc v chudobe, na ochranu detských práv a zabezpečenie vzdelávania.

 Solidárnosť, pokoj, tolerancia, uvedomovanie si vlastných práv a ochrana životného prostredia sú dnes dôležité
témy vo výchove detí. Vzdelávanie v školskom systéme, kam patrí aj predškolská výchova, pomáha deťom
uvedomiť si, že aj ony sú občanmi nášho veľkého sveta. 

 Predložená príručka pre učiteľky v materskej škole ponúka možnosti, ako priblížiť deťom spôsob života a  kultúru
vo svojom mikrosvete a vo svete v iných krajinách. Chce povzbudiť aj deti v predškolskom veku, aby premýšľalivo svojom mikrosvete a vo svete v iných krajinách. Chce povzbudiť aj deti v predškolskom veku, aby premýšľali
o problémoch, s akými sa stretávajú obyvatelia v iných krajinách. Vedie deti k tomu, aby sa naučili chápať, že riešením
svojich problémov a pomocou iným deťom môžu získať lepšiu budúcnosť nielen pre seba, ale aj pre deti v celom svete.

 Príručka je súčasťou dlhodobého projektu, ktorého cieľom je implementácia Miléniových rozvojových cieľov
do výchovy a vzdelávania detí v materských a základných školách. Predstavuje materiál, ktorý dopĺňa výchovný
program materských škôl o problematiku práv dieťaťa, sprístupňuje zaujímavou a príťažlivou formou
informácie o živote detí z iných krajín a niektoré myšlienky z Miléniových rozvojových cieľoinformácie o živote detí z iných krajín a niektoré myšlienky z Miléniových rozvojových cieľov. Deti predškolského veku
môžu hravou formou získavať informácie o aktivitách UNICEF a zapojiť sa do ochrany práv detí a tým prispieť k tvorbe
lepšej budúcnosti detí na celom svete. Do týchto činností sa v rámci výchovného programu môže zapojiť samotné
dieťa, celá trieda i celá materská škola, ako aj rodičia detí.

Cieľová skupina

 Program je určený deťom v materských školách. Je samozrejmé, že sa do projektu môžu zapojiť aj špeciálne
materské triedy alebo školy, detské domovy, prípadne materské centrá či podprahové kluby, ale aj iné
organizácie, ktoré s deťmi predškolského veku pracujú. organizácie, ktoré s deťmi predškolského veku pracujú. 
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„Dieťa miluje prírodu – zatvorili ho do miestnosti.
Dieťa sa rado hrá – dali mu prácu.
Svojou činnosťou rado niečomu slúži – zariadili jeho činnosť tak, aby nemala nijaký účel.
Rado sa pohybuje – donútili ho k nehybnosti.
Rado sa zaoberá vecami, predmetmi – namiesto nich mu dali predstavy.
Rado využíva ruky –  zamestnali iba jeho mozog.
Rado hovorí – donútili ho mlčať.Rado hovorí – donútili ho mlčať.
Rado by rozmýšľalo – muselo sa učiť spamäti.
Chcelo by hľadať poznatky – podávali sa mu hotové.
Rado by sa riadilo svojou obrazotvornosťou – hodili ho do jarma dospelých.
Tiež by sa rado nadchýnalo – vynašli tresty.
Chcelo by slúžiť slobode – naučili ho trpne počúvať...“

Adolf Ferriére

 Všetky deti prirodzene milujú prírodu, rady sa hrajú, rady niečomu slúžia, rady sa pohybujú, sú zvedavé,
zaoberajú sa rôznymi vecami a predmetmi, skúmajú ich, veľmi rady a veľa rozprávajú, premýšľajú atď.
Dávajú veľa všetečných a neočakávaných otázok a vypytujú sa do tých čias, kým dostávajú odpovede.
Deti sú však často ponechané samy na seba, bez podpory a rady blízkeho človeka, nútené samy zvládať
zložité životné situácie. Deti chcú byť slobodné, ale nesmie im chýbať komunikácia, podpora od dospelých
ľudí, spoločné prežívanie citov aj úspešné vyriešenie problémov. Preto by mali pedagógovia a blízki ľudia
okolo detí hľadať spôsobokolo detí hľadať spôsoby, ako rozvíjať osobnosť dieťaťa tak, aby mohli efektívne komunikovať, úspešne
riešiť problémy, neobmedzene prejavovať vlastné emócie. 

„Od svojich detí sa naučíš viac než ony od teba,
ony s tvojou pomocou poznávajú svet,

aký už nie je. Ty  sa od nich učíš, aký je teraz
a aký bude.“

Rückert
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 Obsahom predkladanej príručky je súbor hier a aktivít, ktorých pomocou sa môžu deti už v materskej škole
oboznámiť so životom a s problémami detí na celom svete a hlavne v rozvojových krajinách.
Cieľom výchovnej práce v materských školách nie je len zamestnať deti rozličnými činnosťami, ale pomocou
nich premyslene a systematicky rozvíjať osobnosť dieťaťa a jeho poznatky. Pritom je nevyhnutné rešpektovať
skutočnosť, že každé dieťa je iné, a teda aplikácia predkladaných hier má rešpektovať individuálne
zvláštnosti detí. Predpokladom toho, aby bola výchovná činnosť v materskej škole úspešná, je dobre
poznať deti, urobiť ich kvalitnú pedagogickú a psychologickú diagnostiku. poznať deti, urobiť ich kvalitnú pedagogickú a psychologickú diagnostiku. 

Hlavné zásady práce s touto príručkou:

 - výber konkrétnej hry závisí od odborného rozhodnutia učiteľky, jej uváženia,
  od toho, aké ciele výchovnej práce si kladie a aké zloženie detí je v skupine
 - učiteľka by mala dobre poznať deti, ich osobnosť, aby hry správne vybrala,
  zaradila do výchovného programu a dôsledne realizovala
 - pozorne by mala sledovať priebeh každej hry a to, ako ju deti prežívajú,
    mala by sledovať najmä tie deti, ktoré sa k hre nestavajú pozitívne,
  napríklad deti hyperaktívne, nedisciplinované alebo naopak smutné a utiahnuté, 
 - každú hru by mala učiteľka spolu s deťmi vyhodnotiť, či hra splnila
  ciele a očakávania, prípadne čo v budúcnosti treba na hre, na jej
  priebehu alebo podmienkach zmeniť, 
 - učiteľka by mala sledovať pôsobenie hier v širšom kontexte, počas celého
  výchovného programu materskej školy. Nestačí, keď sa dieťa teší pri jednej
    hre, ale pri iných činnostiach sa izoluje a uzatvára do seba. Platí tu zásada
  komplexnosti a jednotnosti  vo výchovnom pôsobení. 

 Hry, ktoré prezentujeme, by sa mohli stať organickou súčasťou uceleného a premysleného výchovného
programu v materskej škole v súlade s Dohovorom o právach detí. Súčasťou činností v materskej škole
môžu byť aj aktivity, ktorými sa približuje deťom problematika Miléniových rozvojových cieľov.
Takýmto spôsobom hry dokážu naplniť zámer, rozvíjať u detí každú stránku ich osobnosti a pripraviť 
ch na život v multikultúrnom prostredí súčasného sveta.

Navodenie atmosféry a motivácia pri hráchNavodenie atmosféry a motivácia pri hrách
      
 Každá hra vyžaduje osobitnú motiváciu, deťom treba ponechať voľný priebeh fantázii, hru môžeme
uviesť ako zaujímavú činnosť, zábavu, ako chyták, paradox, rozpor, vhodná je tiež dramatizácia alebo atraktívny
názov hry. To všetko vzbudzuje zvedavosť a očakávanie. Pri uvedení hry má veľkú úlohu „herecký výkon“ učiteľky.
Vytvorenie dobrej atmosféry hneď na začiatku je kľúčom k ďalšej motivácii detí. Na príjemnú atmosféru
vplýva aj vhodne zvolená hudba a estetické prostredie s dostatočným priestorom, s možnosťou variabilne meniť
plochu, v ktorej sa budú aktivity odohrávať.  plochu, v ktorej sa budú aktivity odohrávať.  

 Všestrannou pomôckou pre rozmanité činnosti detí môžu byť tzv. maskoty. Sú to obyčajne maňušky,
rozprávkové postavičky, vymyslené bytosti, zvieratká alebo postavička, ktorej tvorcami sú deti. Ďalšou dôležitou 
metódou motivovania  k hre  je  použitie „rituálov“. Rituál je určitá spoločná činnosť detí, ktorá pôsobí ako
citové „preladenie“ detí a navodenie novej, neobvyklej, činnostnej atmosféry. Môže to byť napríklad pieseň,
podanie rúk, vztyčovanie vlajky, rovnaké oblečenie, pripnutie odznaku alebo pásky na rukáv, môže to byť tanec,
niekedy to bola aj modlitba alebo iná aktivita, ktorá pomôže deťom uvedomiť si, že teraz sa začína niečo nové, niečoniekedy to bola aj modlitba alebo iná aktivita, ktorá pomôže deťom uvedomiť si, že teraz sa začína niečo nové, niečo
neobvyklé a niečo, čo má svoje pravidlá.
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Pravidlá jednotlivých hier

 Jednou z najdôležitejších podmienok na efektívnu spoluprácu detí a pozitívnych výsledkov výchovného
pôsobenia učiteľky materskej školy je vytvorenie spoločných pravidiel. Pravidlá neurčuje učiteľka, ale na ich
tvorbe spolupracujú deti. Pravidlá sa týkajú celej činnosti v materskej škole a je dôležité, aby sa každé
porušenie pravidla sledovalo a hodnotilo. Pravidlá majú byť jednoduché, zrozumiteľné pre každého a ich
symbolické vyjadrenie by malo byť umiestnené na viditeľnom mieste v každej triede. Pravidlá by sa mali
týkať predovšetkým správania každého dieťaťa, ale aj učiteľktýkať predovšetkým správania každého dieťaťa, ale aj učiteľky. Porušenie akéhokoľvek pravidla nesmie
zostať bez povšimnutia, inak stratí svoj význam. Deti spoločne s učiteľkou môžu navrhnúť sankcie pri
nedodržiavaní pravidiel. 
 Okrem všeobecných pravidiel, ktoré vytvoria učiteľky spoločne s deťmi a každý deň sa nimi riadia,
má aj každá hra svoje osobitné pravidlá. Tieto pravidlá si treba vopred poriadne premyslieť a počas hry
dodržiavať a už nemeniť. Vysvetlenie má byť jasné a stručné, deti majú možnosť sa pýtať na to, čo im
nie je jasné. Ak ide o zložitejšiu hru, pravidlá treba dostatočne vysvetliť, prípadne v priebehu hry na ne upozorniť.

Rozdelenie do skupínRozdelenie do skupín

 Niektoré hry si vyžadujú vytvoriť menšie skupinky detí. Vopred je potrebné premyslieť spôsob delenia do skupín.
Môže sa to robiť napríklad rozpočítaním, náhodne, žrebovaním, prípadne zoraďovaním podľa určitých kritérií.
Podľa toho, akú hru ideme hrať, dbáme aj na to, aby dievčatá a chlapci boli proporcionálne rozdelení alebo
aby v každej skupine bol niekto, kto vie napríklad rečniť, je smelší a podobne.

Rozličné spôsoby delenia detí  do skupín:

 - najjednoduchším spôsobom je rozpočítanie detí  podľa toho,
    koľko skupín potrebujeme; napríklad máme 20 detí, potrebujeme
  ich rozdeliť do piatich skupín, v každej skupine budú štyri deti;
 - deti si vyťahujú lístočky, na ktorých sú nakreslené známe
  dvojice z rozprávok: Janko a Marienka, Popoluška a Princ,
  potom sa navzájom hľadajú do páru, učiteľka následne môže
  vytvárať väčšie skupinky podľa podmienok hry;
 - podľa toho, koľko detí chceme mať v skupine, pripravíme lístočky
    s rovnakými geometrickými tvarmi (napr. trojuholník, štvorec, kruh…);
 - podobne môžeme utvoriť skupinky podľa farieb, druhov kvetov, hračiek,
  zvieratiek tak, že každé dieťa si vyberie napr. zo škatule jednu
  vec a hľadá svojich partnerov, ktorí majú rovnakú vec. 

Priebeh a zakončenie hry

 Počas hry je dobre deti povzbudzovať, udržiavať nadšenie, pochváliť. V priebehu hry deti zbytočne
nevyrušujeme, nenáhlime. Sledujeme, či sú všetky deti zapojené do hry a ako hru prežívajú. Vo vyšších triedach
materskej školy sa môže určiť aj pozorovateľ pri hrách  spomedzi detí, ktorý sleduje, ako sa správajú deti pri hre.materskej školy sa môže určiť aj pozorovateľ pri hrách  spomedzi detí, ktorý sleduje, ako sa správajú deti pri hre.
Veľmi dôležité je aj to, ako hru zakončíme. Každá hra vyžaduje iný spôsob zakončenia. Pri väčšine
hier ho aj uvádzame. Všeobecne platí, že je potrebné nechať dostatočný priestor na to, aby každé dieťa malo
možnosť vyjadriť svoj názor, svoje pocity, spätnú väzbu, povedať, čo sa mu páčilo a čo nie, navrhnúť nové
možnosti tejto hry a podobne. Dbáme na to, aby sa čo najviac deti vyjadrilo, treba poskytnúť možnosť najmä
nesmelým, introvertným deťom, aby mohli povedať svoju skúsenosť, mienku, pocit.
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HRY NA POZNÁVANIE SEBA A INÝCH

Fakt:
Princíp, že všetky práva sa vzťahujú
na všetky deti bez výnimky a štát je
povinný chrániť detí pred akoukoľvek
formou diskriminácie. Štát nesmie porušovať
žiadne právo a musí prijímať pozitívne
opatrenia na ich propagáciu a dodržiavanie.opatrenia na ich propagáciu a dodržiavanie.

Článok 2
NEDISKRIMINÁCIA
1. Štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto
Dohovoru, sa zaväzujú rešpektovať a
zabezpečiť práva stanovené týmto
Dohovorom každému dieťaťu, ktoré je pod
ich jurisdikciou, bez akejkoľvek diskriminácieich jurisdikciou, bez akejkoľvek diskriminácie
podľa rasy, farby pokožky, pohlavia, jazyka,
náboženstva, politického alebo iného
zmýšľania, národnostného, etnického alebo
sociálneho pôvodu, majetku, telesnej alebo
duševnej nespôsobilosti, rodu a iného
postavenia dieťaťa alebo jeho rodičov alebo
zákonných zástupcozákonných zástupcov.

Cieľ: poznať seba a svoju jedinečnosť, poznávať a rešpektovať jedinečnosť iných
 
Pomôcky: papier, tlačiarenská farba, lupa, fotografie detí z celého sveta 

Postup: V úvode hry učiteľka rozpráva deťom o tom, že každý človek je iný a
jedinečný. Každodenne sa presviedčame o tom, že každý má inú farbu vlasov,
každý má iné oči, inú výšku, hmotnosť a pod. Aj keď sa ľudia na celom svete
medzi sebou líšia, sú si zároveň veľmi podobní. Podobajú sa tým, že majú dvemedzi sebou líšia, sú si zároveň veľmi podobní. Podobajú sa tým, že majú dve
ruky a dve nohy, jednu hlavu a dve oči, päť prstov na každej ruke. Čo máme
spoločné a rozdielne, o tom sa môžeme presvedčiť aj odtlačkami palcov.
Na prvý pohľad sa zdá, že všetky palce detí sú rovnaké, ale potom zistíme, že to
tak nie je. Deti si do tlačiarenskej farby namočia pravý palec a odtlačok urobia
tak, že ho pritlačia na papier otáčavým pohybom zľava doprava. Jednotlivé
odtlačky si v skupinkách porovnávajú, napr. pod lupou, a hľadajú spoločné a
rozdielne čiarrozdielne čiary, znaky. Na záver si povedia, ako sa im hra páčila a čo zistili
o jedinečnosti každého človeka.

Obmena: Odtlačky tela. Deti si môžu obkresliť ruku alebo obrys celého tela,
môžu si ich vystrihnúť a farebne  vymaľovať. Svoje odtlačky si navzájom
porovnávajú. Túto hru si môžu urobiť najprv na začiatku roka, vystrihnuté
obrysy s menami si odložia a hru zopakujú na konci roka. Vtedy porovnajú,
čo sa na ich odtlačkoch zmenilo, ako narástli a pod.

Námety pre učiteľky:Námety pre učiteľky: Podobnosť a rozdielnosť detí môžeme dokumentovať
aj pomocou fotografií detí z rozličných krajín sveta.

Odtlačky palcov 
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Fakt:
Právo detí mať meno a štátnu
príslušnosť od narodenia.

Článok 7
MENO A ŠTÁTNA PRÍSLUŠNOSŤ.
1. Každé dieťa je ihneď po narodení
zaregistrované a má od narodenia právo
na meno, štátnu príslušnosť, a podľa
možností právo poznať svojich rodičov a
právo na ich starostlivosť.právo na ich starostlivosť.
2. Štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto
Dohovoru, zabezpečujú uplatňovanie týchto
práv v súlade so svojimi záväzkami
vyplývajúcimi z príslušných medzinárodných
právnych dokumentov v tejto oblasti, zvlášť
v prípade, ak by dieťa inak štátnu
príslušnosť nemalo.príslušnosť nemalo.

Cieľ: poznať seba a poznávať iných ako dôležitá súčasť rozvíjania osobnosti dieťaťa
 
Pomôcky: papier, ceruzky, farbičky, nožničky, loptička 

Postup: Deti sedia v kruhu a predstavujú sa krstným menom s tým, že každé pridá k nemu
aj prídavné meno, ktoré ho nejako charakterizuje. Príklad uvedie učiteľka s vlastným menom,
napríklad: Kučeravá Katka, Romantický Roman – meno sa vždy musí začínať  rovnakým
písmenom ako prídavné meno. Hra je vhodná skôr pre najstaršiu vekovú kategóriu detípísmenom ako prídavné meno. Hra je vhodná skôr pre najstaršiu vekovú kategóriu detí
v materskej škole. Namiesto prídavného mena môžu deti použiť svoju obľúbenú hračku,
postavičku z rozprávky, zvieratko a pod. Treba dbať na to, aby nedochádzalo k výsmechu, hra
je zábavná už tým, že v poradí ďalšie dieťa opakuje všetky predchádzajúce mená s prídavkom.

Obmena: 
- Deti môžu priradiť k svojmu menu nejaké zviera. Napríklad: Peter – lev, Mirka – myška a podobne.
- Deti môžu zaspievať svoje meno a ostatné deti to zopakujú.
- - Vytlieskať svoje meno – vyjadriť tým skôr svoj temperament ako len vytlieskanie podľa slabík .
- Dieťa, ktoré začína, povie svoje krstné meno a pokračuje tým, že hovorí:
 Ja som Mária, po mojej pravej ruke sedí Anna a po ľavej ruke Ivan, pokračuje tým istým
 spôsobom Anna, až kým sa vystriedajú všetky deti. Malou obmenou je takýto postup: začína
 Mária, predstaví seba a Ivan pokračuje tým, že predstaví seba a Máriu. Ďalší pridá svoje
 meno a zopakuje predchádzajúce. Posledný už opakuje mená všetkých detí.
- Z dostupného materiálu si každé dieťa nakreslí čo najoriginálnejšiu menovku, ktorá
  predstavuje jeho záujmy, napr. aké má doma zvieratko, aké by chcelo mať, alebo jeho
 obľúbenú hračku a podobne.
- Deti si hádžu loptičku a pri tom musia povedať meno toho, komu ju hodia. Tempo sa stále zvyšuje.

Námety pre učiteľky: Hry, pri ktorých si deti zapamätávajú mená, môžeme využiť na to, aby sme
sa s deťmi porozprávali o tom, že nie pri všetkých deťoch na svete sa toto právo dodržiava. Sú deti,
ktoré po narodení nezapíšu a nedostanú rodný list a nikto sa o ne nestará. Stáva sa to napr. vtedy,
keď zomrie mamička pri pôrode alebo je chorá a o dieťa sa nemá kto starať. Alebo je dôvodom
veľká chudoba a rodina nemá  kde bývať. Hra umožňuje aj oboznámenie sa detí s menami, ktoréveľká chudoba a rodina nemá  kde bývať. Hra umožňuje aj oboznámenie sa detí s menami, ktoré
sa používajú v rozličných krajinách sveta. Porovnajte slovenské mená, napríklad Pavol sa vo svete
používa v tvare Paolo, Paul..., Mária – Mary, Marika, Marie... Učiteľka môže oboznámiť deti aj
s rozličnými menami detí z iných svetadielov: Minami, Sae, Naoko, Hitomi, Aju, Mizuki, Kacumi,
Hayato, Jakumo, Mamuro, Milton, Jusuf, Zahra, Selwa, Sulejman, Ibrahim. Deti môžu vymýšľať
mená pre deti rôznej farby pleti a z rôznych krajín, ktoré sú na obrázku. 

Ako sa voláš ?
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HRY NA POZNÁVANIE SEBA A INÝCH
Príbeh prvej pohľadnice.
Ako vznikla, odkiaľ pochádza?
Európa mala za sebou druhú svetovú vojnu a práve
novovzniknutá agentúra OSN na pomoc deťom rozdeľovala
potraviny, oblečenie a lieky – aj v malom československom mestečku
Rudolfov. Miestny učiteľ navrhol svojim žiakom, aby sa UNICEF
poďakovali za pomoc vlastnoručne maľovanými obrázkami. Najkrajšípoďakovali za pomoc vlastnoručne maľovanými obrázkami. Najkrajší
obrázok namaľovala iba sedemročná Jitka Samková a nazvala ho
Radosť. Toto Jitkine ďakujem odovzdali zastúpeniu UNICEF v Prahe
a pracovníkom UNICEF sa zapáčilo natoľko, že ho použili ako
predlohu na vianočnú pohľadnicu, ktorú poslali do celého sveta.
A tak sa v roku 1949 narodili pohľadnice UNICEF. Od tých čias
vydáva Unicef pohľadnice s detskými obrázkami a výťažok z ich
predaja používa na pomoc deťom na celom svete.predaja používa na pomoc deťom na celom svete.

Cieľ: rozvíjať emocionalitu dieťaťa, poznať a zvládať city a emócie, rozvíjať úctu
k svojmu menu a menu druhých
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky, farebné ceruzky, prírodný materiál
(kamienky, sušené kvety a listy, zrnká šošovice, fazule, a podobne)

Postup: Hra môže nadväzovať na predchádzajúcu, kde sa deti oboznámili
s rozličnými menami a modifikáciou svojich mien v iných krajinách. Deti vytvorias rozličnými menami a modifikáciou svojich mien v iných krajinách. Deti vytvoria
menšie skupinky.  Úlohou skupiny je pripraviť gratuláciu k narodeninám alebo
k meninám svojich kamarátov, rodičov, starých rodičov, súrodencov, pani učiteľky,
neznámych detí  v Ugande, Keni, Afganistane, Číne, Thajsku  a pod. 

Námety pre učiteľky: Pohľadnice môžu deti vyrábať tradične kreslením a
maľovaním alebo uplatnením netradičných materiálov a výtvarných techník, napr.
nalepovaním mušličiek, kamienkov, usušených kvetov a listov zo stromov,
šošovice, fazule, a podobne. Učiteľka pred touto činnosťou môže uviesťšošovice, fazule, a podobne. Učiteľka pred touto činnosťou môže uviesť
informáciu o vzniku prvej pohľadnice UNICEF.

Gratulácia k meninám



11putovanie okolo sveta sa začína cestou k sebe samému

Cieľ: poznávať iných ako dôležitá súčasť rozvíjania osobnosti dieťaťa 
 
Pomôcky: klbko vlny alebo tenkého špagátu 

Postup: Deti sedia v kruhu. Jedno drží v ruke klbko,  povie svoje meno a
priradí k nemu  nejakú informáciu o sebe, čo má rád a pod.  Koniec
vlákna si nechá v ruke a klbko hodí ďalšiemu. Hra pokračuje, kým sa
všetky deti  vystriedajú. Hru môže začať učiteľka. Po vyjadrení pocitovšetky deti  vystriedajú. Hru môže začať učiteľka. Po vyjadrení pocitov,
ktoré hru sprevádzali, hra pokračuje tým, že klbko sa navíja naspäť a deti
hovoria meno predchádzajúceho. Môžu hovoriť o tom, koho majú rady, či
majú súrodencov, či majú doma zvieratko, aké hry obľubujú, čím by obdarovali
chudobné dieťa v Afrike, Latinskej Amerike alebo v Ázii a podobne.

Klbko

Zoznamovací kruh
Cieľ: poznať seba a poznávať iných 
 
Pomôcky: nepotrebujeme 

Postup: Deti stoja v kruhu a vstupujú dovnútra tie, ktorých sa týka odpoveď na položenú otázku.
Otázky dáva spočiatku učiteľka, neskôr ich môžu dávať aj deti. Návrhy otázok na vstupovanie
do kruhu: kto sa narodil v lete (v zime, na jar, na jeseň), kto má rád zmrzlinu (jablko, hrozno),
kto má doma zvieratko, kto bol už pri mori (v inej krajine, na inom kontinente),  kto má bratakto má doma zvieratko, kto bol už pri mori (v inej krajine, na inom kontinente),  kto má brata
(sestru, iných príbuzných), kto vie plávať, kto rád spieva, kto má príbuzných v inej krajine  a podobne.

Môj erb

Cieľ: poznať seba a poznávať iných 
 
Pomôcky: papier, farbičky, nožnice 

Postup: Na hárok tvrdého papiera každé dieťa nakreslí farebnými pastelkami
svoj erb. Do erbu deti nakreslia napríklad to, čo rady robia, čo ich zaujíma,
svoju rodinu, miesta, kde rady chodia, pamiatky vo svojom bydlisku, prírodu,
ktorá ich obklopuje, a pod. ktorá ich obklopuje, a pod. Vytvorené erby sa rozložia a deti hádajú, komu
ktorý erb patrí. Nakoniec každý povie, čo chcel erbom vyjadriť.

Námety pre učiteľky: Je to príležitosť na uplatnenie článku 29 Dohovoru
o právach dieťaťa, kde sa hovorí, že výchova dieťaťa musí smerovať k rozvoju
osobnosti dieťaťa, jeho nadania a duševných schopností v najväčšom rozsahu.
Výchova musí pripraviť dieťa na aktívny život v dospelosti v slobodnej
spoločnosti a zdôrazňovať rešpekt rodičov dieťaťa, jeho vlastnú kultúrnu
identitu, jazyk a hodnoty  a kultúrny pôvod a hodnoty ostatných, ako sú mieidentitu, jazyk a hodnoty  a kultúrny pôvod a hodnoty ostatných, ako sú mier,
porozumenie, znášanlivosť, rovnosť pohlaví a priateľstvo medzi všetkými
národmi, etnickými, národnostnými a náboženskými skupinami a osobami
domorodého pôvodu a k výchove zameranej na posilňovanie úcty
k prírodnému prostrediu. Takýto erb môžu deti kresliť pri rôznych
príležitostiach a s rôznymi témami.
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PRÁCA S INFORMÁCIAMI

Fakt:
Deti majú právo na  prístup
k informáciám a materiálom z rôznych
zdrojov a právo na ochranu pred
nevhodnými materiálmi.

Článok 17
PRÍSTUP K VHODNÝM INFORMÁCIÁM
Štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto
Dohovoru, uznávajú dôležitú funkciu
hromadných oznamovacích prostriedkov a
zabezpečujú dieťaťu prístup k informáciám a
materiálom z rôznych národných amateriálom z rôznych národných a
medzinárodných zdrojov, predovšetkým
takých, ktoré sú zamerané na rozvoj
sociálneho, duchovného a mravného blaha
dieťaťa a tiež jeho telesného a duševného
zdravia.

Cieľ: naučiť deti pracovať s informáciami
 
Pomôcky: zdroje informácií (knihy, encyklopédie, časopisy, noviny, mapy, atlasy,
dokumenty v televíznom vysielaní, videonahrávky zo života
detí v iných krajinách a podobne) 

Postup: Je potrebné deťom umožniť prístup k rozličným zdrojom informácií, ako
sú knihsú knihy, obrázkové encyklopédie, televízne programy, videoprogramy a pod.
Dieťa by malo mať možnosť otvorene sa spytovať nielen vlastnej učiteľky, ale aj
iných dospelých v materskej škole či mimo nej. Podnecujeme ich k tomu, aby
vyhľadávali informácie z rozličných zdrojov. Napríklad učiteľka zadá úlohu:
„Zistite, aké ovocné plody dozrievajú v Afrike alebo v Ázii a v akom období.
Opýtajte sa na to rodičov, starších súrodencov, starých rodičov, ďalších príbuzných,
susedov a iných dospelých, hocikoho, kto by o tom mohol niečo vedieť. Odpoveď
si zapamätajte alebo nakreslite na papiesi zapamätajte alebo nakreslite na papier.“ Deti si vzájomne môžu odpovede
porovnávať a táto aktivita je dobrým úvodom k rôznym ďalším činnostiam.

Obmena: Deti môžu mať osobitný malý zošit (formát A5), v ktorom si kreslenou,
symbolickou formou alebo nalepovaním výstrižkov zaznamenávajú získané
informácie z rôznych zdrojov vždy ku konkrétnej úlohe, napr. dopravné prostriedky,
jarné kvety, domáce zvieratká, zvieratká v zoo, jednotlivé druhy zvierat – plazy,
ryby, vtáky, zvieratá Afriky, Ameriky, Ázie, Európy, zariadenie bytu u nás a v iných
krajinách, kuchynské nádobkrajinách, kuchynské nádoby, druhy potravín, druhy zeleniny a pod.

Ako a kde hľadať informácie 
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Fakt:
Každé dieťa má právo na zabezpečenie
životnej úrovne, primeranej jeho
telesnému, duševnému, duchovnému,
morálnemu a sociálnemu rozvoju.

Článok 27
ŽIVOTNÁ ÚROVEŇ
1. Štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto
Dohovoru, uznávajú právo dieťaťa na životnú
úroveň potrebnú pre jeho telesný, duševný,
mravný a sociálny rozvoj.
2. Rodičia alebo iné osob2. Rodičia alebo iné osoby, ktoré sa o dieťa starajú,
majú prvoradú zodpovednosť za zabezpečenie
životných podmienok nevyhnutných pre jeho rozvoj.
3. Štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto
Dohovoru, v súvislosti s podmienkami daného štátu
a v rámci svojich možností musia prijať potrebné
opatrenia za účelom poskytnutia pomoci rodičom a
iným osobám, ktoré sa starajú o dieťa, preiným osobám, ktoré sa starajú o dieťa, pre
vykonávanie tohto práva a v prípade potreby musia
poskytovať materiálnu pomoc a podporovať
programy, predovšetkým v súvislosti so
zabezpečením potravín, oblečenia a bývania.

Cieľ: rozvoj empatie a vnímania detí pomocou fotografie
 
Pomôcky: fotografie zo života detí v iných krajinách 

Postup: Na rozvoj empatie a vnímania majú vplyv aj aktivity, počas ktorých deti opisujú
rozličné fotografie. Deti majú za úlohu: 
- opísať každú postavu na fotografii,
- pomenovať tieto postav- pomenovať tieto postavy,
- povedať, čo si jednotlivé postavy myslia, ako sa cítia, čo sa im stalo, 
- porozprávať príbeh o ich živote a čo sa na fotografii deje,
- povedať, ako by deťom vedeli pomôcť alebo ako by im urobili radosť,
- opísať, ako by sa cítili, keby boli deťmi na fotografii,
- vyjadriť pomocou nasledujúcich tváričiek, aký pocit v nich vyvoláva fotografia.

Obmena: 
TTak isto môžeme postupovať s  rozstrihanými fotografiami, rôznymi pohľadnicami
z rozvojových krajín, obrázkami z časopisov a encyklopédií. 

Námety pre učiteľky: Pri práci s informáciami je potrebné poskytovať deťom dostatok
rozličných informačných zdrojov, využívať sa môžu obrázky z časopisov určených deťom
aj dospelým. Deti sa môžu vyjadrovať napr. k reklamám na rôzny tovar a môžeme ich
viesť k tomu, aby dokázali odmietnuť nevhodné obrázky. Postupne ich vedieme ku
kritickému hodnoteniu vhodných a potrebných informácií a odmietaniu nevhodných,
neslušných a škodlivých informácií.neslušných a škodlivých informácií.

Opis fotografie

Dom (byt), v ktorom bývam
Cieľ: rozvoj empatie a vnímania potrieb detí pomocou kresby alebo fotografie
 
Pomôcky: papier, farebné ceruzky, fotografie obydlí detí v rozvojových krajinách

Postup: Deti nakreslia dom alebo byt, v ktorom bývajú, a potom rozprávajú, čo sa im tam páči a prečo ho
majú rady. Obmenou môže byť kreslenie domov v krajinách tretieho sveta, ktoré im učiteľka ukázala na
obrázkoch alebo videozázname. Porovnávajú svoje bývanie s bývaním detí v iných krajinách, čo všetko
majú ony vo svojej izbe, koľko majú izieb, ako ich majú zariadené a podobne. Deti sa rozprávajú o tom, akomajú ony vo svojej izbe, koľko majú izieb, ako ich majú zariadené a podobne. Deti sa rozprávajú o tom, ako
ľudia na svete bývajú a ako by mohli pomôcť tým, ktorí nemajú bývanie.
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PRÁCA S INFORMÁCIAMI

Cieľ: rozvíjať u detí schopnosť autoregulácie, schopnosť dohodnúť sa a riešiť problémy
 
Pomôcky: obrus, hračky a iné pre deti zaujímavé predmety

Postup: Porozprávame sa s deťmi o tom, čo je to hádka, nedorozumenie, nezhoda.
Môžu povedať nejaké príklady z vlastnej skúsenosti. Ako sa ľudia cítia, keď sa
nevedia dohodnúť? Ako taká hádka prebieha? Do stredu kruhu, v ktorom deti sedia,
rozprestrieme obrus a vysvetlíme, že obrus nám poslúži ako „stôl zmierenia“.rozprestrieme obrus a vysvetlíme, že obrus nám poslúži ako „stôl zmierenia“. Ak sa
deti v niečom nebudú vedieť dohodnúť, sadnú si za tento „stôl zmierenia“ a spoločne
budú hľadať riešenie. Na obrus položíme hračku alebo iný zaujímavý predmet.
Predstavíme takúto situáciu: „Janko a Jurko by sa radi hrali s touto hračkou. Ako tento
problém môžu vyriešiť?“ Obaja sa posadia za „stôl“ a majú sa spoločne dohodnúť.
Ich rozhovor budeme k dohode usmerňovať. Aj ostatné deti budú dávať návrhy, ako 
problém riešiť. Po diskusii odídeme s deťmi k stolíku, ktorý prikryjeme týmto obrusom a
ozdobíme obrázkom, ktorý si deti vyberú.ozdobíme obrázkom, ktorý si deti vyberú. Ak v budúcnosti dôjde medzi deťmi k nejakej
nezhode, môžu sa ísť dohodnúť k tomuto stolíku. Deti si môžu navyknúť riešiť svoje
problémy samy. Na záver sa porozprávame o tom, ako prežívajú spory, hádky – ako sa
cítia, keď im kamaráti nechcú dať či požičať hračku a čo prežívajú vtedy, keď im ju
dajú,  a aké je dôležité, aby sa ľudia naučili dohodnúť sa.

Námety pre učiteľku: Učiteľka môže uviesť príklad dohody o dovolenke medzi
rodinnými príslušníkmi alebo dohodu so susedmi o kosení trávy. Príkladom je aj
skutočnosť, že na základe dohody medzi národmi vznikol aj Dohovor o právach detí.skutočnosť, že na základe dohody medzi národmi vznikol aj Dohovor o právach detí.

Stôl zmierenia
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3.
Miléniové
rozvojové ciele
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MILÉNIOVÉ ROZVOJOVÉ CIELE

 Miléniovú deklaráciu prijalo v roku 2000 na Miléniovom summite celkovo 189 svetových lídrov,
neskôr ju akceptovali ďalší. Jej implementáciu v praxi definuje osem špecifických Miléniových rozvojových
cieľov, ktoré do celého sveta vysielajú jasnú správu – celosvetovú snahu o výrazné zníženie extrémnej chudoby.
Miléniová deklarácia zaväzuje štáty, ktoré ju akceptovali, a ich národy ku globálnemu partnerstvu s cieľom
pričiniť sa o dosiahnutie Miléniových rozvojových cieľov do roku 2015.

 Miléniové rozvojové ciele sú smernicou pre rozvojové krajiny, aby vytvárali legislatívne pravidlá a posilňovali
vlastnú suverenitu. vlastnú suverenitu. Od bohatších krajín sa očakáva zvýšená miera pomoci, odpustenie dlhov, umožnenie
férového prístupu rozvojových krajín na ich trhy a prístup k technológiám.

MILÉNIOVÉ ROZVOJOVÉ CIELE
1 » Zredukovať extrémnu chudobu a hlad
2 »  Dosiahnuť, aby všetci získali základné vzdelanie
3 »  Presadzovať rovnosť pohlaví a podporiť ženy
4 »  Znížiť úmrtnosť detí
5 »  Zlepšiť starostlivosť o ženu v tehotenstve a počas pôrodu5 »  Zlepšiť starostlivosť o ženu v tehotenstve a počas pôrodu
6 »  Bojovať proti HIV/aids, malárii a ďalším chorobám
7 »  Zabezpečiť udržateľnosť životného prostredia
8 »  Vytvárať globálne partnerstvá pre rozvoj

Ďalšie informácie:
http://www.svoradov.sk/user/view_page.php?page_id=31353
http://fmv.euba.sk/files/Melisek_Minarik_prezentacia_MV_2006_Mojmirovce_1_12_2006.ppt

Uvádzame niekoľko faktov k tým Miléniovým rozvojovým cieľom, ktorými sa budeme v príručke zaoberať:

Na svete žije 2,1 miliardy detí, čo predstavuje 35 percent z celkovej svetovej populácie.
Ročne sa rodí približne 129 miliónov detí. 
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Cieľ: pochopiť, čo je to chudoba, hlad, podvýživa, pochopiť situáciu malého chlapca
Abdula a jeho súrodencov
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína 

Postup: Učiteľka prečíta deťom tento príbeh a položí im nasledujúce otázky:
Koľko rokov má Abdul?
V ktorej krajine býva? Počul už niekto o tejto krajine? Kde sa nachádza? V ktorej krajine býva? Počul už niekto o tejto krajine? Kde sa nachádza? 
S kým žije Abdul?
Čo jedáva rodina Abdula?
Čo nosia oblečené?
Nakreslite, ako si predstavujete Abdula, dom, v ktorom býva, ako a s čím sa hráva.
Ako by ste pomohli Abdulovi a jeho rodine?
Koho by ste požiadali o pomoc pre Abdula?
VVymodelujte hračku, ktorú by ste dali Abdulovi a jeho súrodencom.

Námety pre učiteľky:Učiteľka si pripraví obrázky z Afganistanu, z prírody a porozpráva
im o príčinách chudoby v tejto krajine. Požiada deti, aby porozprávali rodičom a iným
dospelým o Abdulovi a aby ich požiadali o pomoc. 

Abdul

Ďalšie informácie sa dajú získať na tejto internetovej stránke: http://sk.wikipedia.org/wiki/Afganistan 

Milénivý rozvojový cieľ:
CHUDOBA A PODVÝŽIVA

ABDUL
Príbeh: Mám päť rokoPríbeh: Mám päť rokov, volám sa Abdul a žijem v Afganistane. Mám 
štyroch súrodencov, dve sestry a dvoch bratov. Naša rodina má 
veľmi málo peňazí, žijeme s rodičmi v malom domčeku s dvoma 
izbami. Otec pracuje ďaleko od domu, domov chodieva len raz za 
mesiac. Mama sa  o nás stará, ale máme málo jedla. Najčastejšie 
máme len zeleninovú polievku, chlieb jeme len raz do týždňa a 
často musíme jesť jedlo pripravené z listov zo stromov. Oblečenie 
máme veľmi jednoduché, ja nosím nohavice a košele po mojich máme veľmi jednoduché, ja nosím nohavice a košele po mojich 
starších bratoch, už sú veľmi zodraté. Topánky nosím len v zime, aj 
tie majú diery. Nemám rád zimu, lebo nemám žiadne teplé 
oblečenie. Nikdy som sa nehral so žiadnymi hračkami. Som veľmi 
chudý, často chorý a mama sa preto veľmi trápi. Všetci sa tešíme, 
keď príde domov otec a niekedy nám donesie aj cukor do čaju.

 » Štyri z desiatich novonarodených detí pravdepodobne prežijú svoj život v absolútnej chudobe, s príj-
mom  nižším ako 45 Sk denne. Viac ako 30 % detí v rozvojových krajinách žije v krajnej núdzi – s menej 
ako jedným americkým dolárom na deň (približne 20 korún). Pod prahom chudoby žije najviac detí v 
strednej a subsaharskej Afrike, v juhovýchodnej Ázii a v Strednej Amerike.
 » Približne každé tri sekundy umrie vo svete jedno dieťa na dôsledky hladu, čo znamená, že zhruba 30 
000 detí umiera každý deň na následky chudoby, hladu a s nimi spojených chorôb. Druhého mesiaca 
života sa nedožijú až 4 milióny novorodencov ročne.
 » Až 150 miliónov detí mladších ako päť rokov je podvyživených. Najväčší podiel detí s príliš nízkou 
telesnou hmotnosťou je v južnej Ázii – až 45 percent a až 30 percent novorodencov tu má podváhu. Len v 
Indii sa rodí až 7,8 milióna detí ročne s príliš nízkou telesnou hmotnosťou.
 » V Afrike hladuje viac ako 200 miliónov ľudí a viac ako 40 percent všetkých obyvateľov tohto konti-
nentu nemá šancu získať dostatok jedla na každý deň.» Jedno zo šiestich detí hladuje a každý večer ide 
spať hladných viac ako 300 miliónov detí.
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Cieľ: motivovať deti k pomoci tým, ktorí sú chudobní, hladní, podvyživení
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína

Postup: Učiteľka vyzve deti, aby si spomenuli na takú činnosť, ktorú urobili dobre,
spôsobili ňou niekomu radosť a pochválili ich za to. Porozprávajte a nakreslite,
čo dobré by ste urobili, aby ste pomohli chudobným deťom v rozvojových
krajinách, o ktorých sme sa už veľa rozprávali. krajinách, o ktorých sme sa už veľa rozprávali. Vymodelujte z plastelíny
darčeky pre tieto deti.

Dobrý čin

Cieľ: motivovať deti k pomoci tým, že sa dokážu podeliť s inými a pochopia,
čo znamená nedostatok jedla 
 
Pomôcky: sušienky

Postup: Deti si sadnú do kruhu a každé druhé dostane sušienku. Učiteľka im
povie, aby zatiaľ sušienky nejedli. Vyzve ich, aby zdvihli ruky tie, ktoré sušienku
dostali, potom zdvihnú ruku tie deti, ktoré nič nedostali. Učiteľka si tiež nechá jednudostali, potom zdvihnú ruku tie deti, ktoré nič nedostali. Učiteľka si tiež nechá jednu
sušienku. Potom deťom povie: „Niektorým deťom sa sušienky neušli. Chcel by
sa s nimi niekto podeliť o svoju?“ Počká, kým  sa  deti rozhodnú samy, či sa
podelia o svoju sušienku. Učiteľka môže rozlámať svoju sušienku a dať z nej
niektorým deťom. Náročnosť a pôsobivosť hry je možné zvýšiť i tak, že sušienky
dostane len každé tretie dieťa. Na záver sa deti rozprávajú o tom, ako sa cítili, keď
sušienku dostali, keď nedostali a ako, keď delili svoju sušienku. Čo ich viedlo
k tomu, aby sa podelili alebo nepodelili. Kedy sa cítili lepšie?k tomu, aby sa podelili alebo nepodelili. Kedy sa cítili lepšie? Ako sa cítia deti,
ktoré nemajú dostatok jedla, sladkosti majú len veľmi zriedkavo?

Sušienky
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Milénivý rozvojový cieľ:
VZDELÁVANIE A RODOVÁ ROVNOSŤ

ZAHRA
Príbeh: Príbeh: Volám sa Zahra, mám 8 rokov, žijeme v malej dedinke v 
Egypte. Mám troch bratov, jeden z nich ide teraz do školy, do prvej 
triedy. Do školy sa veľmi teší. Aj ja som rada, že Amir ide do školy, 
lebo mi bude rozprávať, ako tam je. Ja som síce staršia, ale 
nemôžem chodiť do školy. U nás v dedine dievčatá do školy 
nechodia. Musia pomáhať mame s domácimi prácami a opatrovať 
svojich mladších súrodencov. Ja som preto veľmi smutná, chcela by 
som sa učiť, aby som mohla byť učiteľka. Chcem poznávať písmensom sa učiť, aby som mohla byť učiteľka. Chcem poznávať písmen-
ká, aby som mohla čítať knihy a časopisy, ktoré som videla v ob-
chode. Možno mi mama dovolí, keď urobím všetku prácu, aby som 
sa mohla učiť spolu s bratom.

 Vzdelanie je základom rozvoja dieťaťa a kvality jeho života. Rovnako dôležité je pre sociálne 
zabezpečenie a hospodársky rozvoj krajiny. Každé dieťa má na vzdelanie právo, ale nie všade je to 
skutočnosťou.
 » Až 121 miliónov detí v rozvojových krajinách nenavštevuje základnú školu, väčšina z nich sú dievčatá.
 » Na najväčší nedostatok možností základného vzdelávania narážajú africké krajiny spolu s vysokým 
percentom  detí, ktoré predčasne zanechajú základné vzdelávanie – dievčatá najmä kvôli pomoci v 
domácnosti a chlapci kvôli práci, ktorou pomáhajú prežiť rodine.
  » V mnohých krajinách sú v otázkach vzdelania uprednostňovaní chlapci; na každých 100 chlapcov, 
ktorí  nechodia do školy, pripadne v rovnakej situácii 117 dievčat. Najväčšie rodové nerovnosti v školách 
sú  v subsaharskej a severnej Afrike, v južnej Ázii a na Strednom východe.
 » Približne 13 percent detí vo veku 7 – 18 rokov v rozvojových krajinách nikdy nechodilo do školy. 
Mnohé z detí sa do škôl nedostanú v dôsledku pretrvávajúcich ozbrojených konfliktov – až 104 miliónov 
detí nenavštevuje školu práve z tohto dôvodu.
  » Dvestopäťdesiat miliónov detí vo veku od 5 do 17 rokov, teda každé šieste dieťa, pracuje namiesto 
dochádzky do školy.
 » Ročne prestane chodiť do školy o 9 miliónov dievčat viac ako chlapcov. Tento fakt nepriaznivo 
ovplyvňuje budúcnosť ich národov. Školu najčastejšie nedokončia dievčatá z dôvodu predčasnej svadby, 
starostlivosti o domácnosť, rodinu alebo príbuzných.
  » Denne pracuje viac ako 350 miliónov detí vo veku 5 – 18 rokov, mnohé z nich sú siroty. Z toho 
približne 180 miliónov detí vykonáva prácu ohrozujúcu ich zdravie, bezpečnosť, morálku a takmer 6 mil-
iónov je nútených pracovať.
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Cieľ: oboznámiť deti s tým, že nie všetky deti na svete majú možnosť sa
vzdelávať, lebo v niektorých krajinách nemajú dievčatá prístup do školy
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína

Postup: Učiteľka sa rozpráva s deťmi o škole, do ktorej budú chodiť, keď budú mať
šesť rokov. Dáva im napríklad tieto otázky:
- má niekto brata alebo sestru, ktorí chodia do školy?- má niekto brata alebo sestru, ktorí chodia do školy?
- čo myslíte, čo sa robí v škole?
- čo budete potrebovať, keď pôjdete do školy? 
- poznáte nejakú pani učiteľku alebo pána učiteľa, ktorí učia vo „veľkej“ škole?
Po krátkom rozhovore o tom, ako je to s chodením do školy u nás, učiteľka prečíta
deťom príbeh o Zahre.
Po prečítaní príbehu sa učiteľka pýta detí:
- ako sa cíti Zahra, keď nemôže chodiť do školy?- ako sa cíti Zahra, keď nemôže chodiť do školy?
- je to správne?
- ako by ste pomohli Zahre?
Učiteľka rozdelí deti na chlapcov a dievčatá a striedavo sa pýta obidvoch skupín:
- povedzte, čo vedia robiť chlapci a čo dievčatá,
- aké povolania môžu robiť chlapci a dievčatá.
Na záver učiteľka povie deťom o rozdieloch v možnostiach vzdelávania v rôznych
krajinách na základe diskriminácie dievčat.krajinách na základe diskriminácie dievčat.

Zahra

Cieľ: oboznámiť deti s tým, že nie všetky deti na svete majú možnosť sa
vzdelávať a získať také povolanie, po akom túžia
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína

Postup: K hre pripravíme motivačný rozhovor, v ktorom deti rozprávajú o povolaní
svojich rodičov, starých rodičov, susedov a pod. Môžu rozprávať tiež o povolaniach,
aké ešte iné poznajú. Potom im učiteľka povie, aké povolania sú najčastejšieaké ešte iné poznajú. Potom im učiteľka povie, aké povolania sú najčastejšie
v chudobných krajinách, napr. ako žila Zahra. Väčšina detí nemá možnosť vyučiť
sa a získať také povolanie, po akom túžia, napr. Zahra chcela byť učiteľkou, ale
nemôže chodiť do školy, a tak nikdy sa ňou nestane. Nakoniec sa ich učiteľka
opýta, čím budú, keď vyrastú. Porozprávajú, prečo chcú práve to povolanie, čo sa
im na ňom páči.

Námety pre učiteľku: Učiteľka si pripraví fotografie, ktoré znázorňujú niektoré
povolania,  nappovolania,  napr. pastier dobytka, predavač na trhu, lovec zveri, roľník, výrobca
keramiky, rezbár a pod.

Čím budem, keď vyrastiem?
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Cieľ: poznávať rozdielnosť a podobnosť chlapcov a dievčat
 
Pomôcky: žiadne

Postup: Deti sa zoskupujú do opačných častí miestnosti podľa pohlavia. V jednom
kúte sú chlapci a v druhom sú dievčatá. Každá skupina hovorí niečo o sebe, čo sa
im na svojej skupine páči, čo radi robievajú, akí sú, ako sa hrávajú, čo radi jedia,
a pod. V ďalšej časti hry dievčatá hovoria o tom, čo sa im páči z toho, čo hovorilia pod. V ďalšej časti hry dievčatá hovoria o tom, čo sa im páči z toho, čo hovorili
chlapci, a naopak. Potom hovoria o tom čo by chceli prevziať navzájom od seba.
Na záver sa porozprávajú o tom, čo musíme robiť pre to, aby sme sa zoznámili
s inými skupinami, s inými ľuďmi a s ich životom a zvykmi. Touto hrou rozvíjame
u detí schopnosť argumentovať,  prijímať názory iných, vzájomne sa tolerovať a
obohacovať o nové poznatky. Kritériom  delenia  do  skupín  môže  byť  aj 
národnosť,  záujmy, počet súrodencov a pod.

Opačný kút
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Milénivý rozvojový cieľ:
HIV/AIDS, MALÁRIA A INÉ CHOROBY

JUSUF
Príbeh: V malej osade v Ugande žije rodina, v ktorej majú osem Príbeh: V malej osade v Ugande žije rodina, v ktorej majú osem 
detí, tri dievčatá a päť chlapcov. Rodina je veľmi chudobná. Ja sa 
volám Jusuf a mám päť rokov. Môjho najmladšieho bračeka uštipol 
nebezpečný komár. Braček veľmi plakal, dostal vysokú horúčku, bol 
celý rozpálený. Nechcel nič jesť ani piť. Najhoršie bolo to, že v našej 
osade nie je žiadny lekár a nemáme peniaze, aby sme išli do mesta 
do nemocnice. Mama sa veľmi trápila a snažila sa ho liečiť. Balila ho 
do namočených kusov látkdo namočených kusov látky, dávala mu piť čaj a kokosové mlieko, 
ale nič nepomáhalo. Už sme sa veľmi báli o život nášho bračeka. 
Bol chudučký, slabučký, už ani nevládal plakať. Len ležal, tenké 
ručičky a celé zoslabnuté telíčko sa mu chveli od horúčky. Ale prišla 
záchrana.  Do našej osady prišla skupina zdravotníkov,  jeden lekár 
a sestričky. Priniesli lieky a očkovanie pre deti našej osady. Mamička 
utekala s bračekom v náručí k lekárovi. Ujo lekár mu dal lieky a pov-
edal, že ho zachráni. Mamička bola šťastná a my všetci sme sa tešili 
a tancovali od radosti. Náš braček bude žiť.

 Choroby zmenili životy miliónom detí v rozvojových krajinách. V mnohých oblastiach spôsobili vysokú 
úmrtnosť rodičov, ktorých deti osireli. Len v dôsledku HIV/aids sa počet sirôt odhaduje na viac ako 15 mil-
iónov a do roku 2010 ich počet pravdepodobne vzrastie na 20 miliónov. Tieto deti sa musia nielen 
vyrovnať so stratou najbližších, ale často sa mnohé z nich vo veku 10 – 12 rokov stávajú hlavami rodín a 
musia sa postarať o svojich mladších súrodencov.
 » Vírus HIV/aids zmenil životy takmer 3,5 milióna detí na svete po tom, ako naň ochoreli ich rodičia.
 » Subsaharská Afrika je najviac ohrozeným územím, pretože v nej žije až 10 miliónov ľudí nakazených 
vírusom HIV, z toho dva milióny detí. Druhá priečka v počte nakazených detí patrí južnej a juhovýchodnej 
Ázii.
 » V roku 2005 umrelo na aids 570 000 detí – všetky boli mladšie ako 15 rokov.
 » V subsaharskej Afrike nemajú viac ako dve tretiny mladých primerané informácie a vedomosti o 
možnostiach ochrany pred nakazením sa vírusom HIV.
 » Každé tri minúty umrie jedno dieťa na svete na tetanus a každú minútu zomrú dve deti na maláriu.
  » Len v subsaharskej Afrike umrie každý deň na maláriu približne 3 000 detí pred dovŕšením piateho 
roku života.
 » Očkovanie proti osýpkam nemá každé štvrté dieťa v rozvojovom svete a proti tetanu sú zaočkované 
len približne dve tretiny detí.
 » Okolo 270 miliónov detí v rozvojových krajinách nemá prístup k základnej zdravotnej starostlivosti a 
každé siedme dieťa na svete nikdy nenavštívilo lekára ani nebolo ošetrené či zaočkované.
  » Každú minútu vyhasne život 21 detí mladších ako 5 rokov v dôsledku chorôb, ktorým sa dalo 
predchádzať.



23miléniové rozvojové ciele

Cieľ: oboznámiť deti s tým, že nie všetky deti na svete majú možnosť dostávať
primeranú zdravotnú starostlivosť, aj keď ich ohrozujú veľmi závažné ochorenia
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína

Postup: Učiteľka povie deťom, že sa budú hrať na lekára. Niektoré deti budú hrať
chorých, iné budú hrať lekára, lekárku alebo sestričku. Požiada deti, aby si vybrali
úlohu, usporiadajú miestnosť na čakáreň a ordináciu. Deti môžu zahrať scénkyúlohu, usporiadajú miestnosť na čakáreň a ordináciu. Deti môžu zahrať scénky
z čakárne a z ordinácie, ako lekár vyšetruje, sestrička upokojuje dieťa a vypisuje
lieky. Po zahratí scénok sa deti porozprávajú o svojich skúsenostiach, keď boli
choré a museli navštíviť lekára/lekárku. 
Učiteľka potom prečíta príbeh o Jusufovi a po prečítaní sa opýta detí:
- Kde žije Jusuf a čo sa stalo jeho bračekovi?
- Čo robila mamička, keď ochorel jeho braček?
- Čo myslíte, ako zistila mama, že má malý horúčku, keď nemali doma teplomer?- Čo myslíte, ako zistila mama, že má malý horúčku, keď nemali doma teplomer?
- Podarilo sa zachrániť Jusufovho bračeka? Kto im pomohol?
- Ako by si sa cítil, keby si prežil to, čo Jusuf?

Námety pre učiteľku: deti môžu zahrať príbeh o Jusufovi 
Iná možnosť je oživiť túto aktivitu hrou na jednoduchých nástrojoch (bubny, hrkálky,
paličky, triangel a pod.), aby vyjadrili radosť nad uzdravením Jusufovho bračeka. 
Deti nakreslia niečo z toho, čo si z príbehu o Jusufovi zapamätali.
Deti môžu modelovať z plastelíny darčeky pre Jusufa a jeho malého bračeka.     Deti môžu modelovať z plastelíny darčeky pre Jusufa a jeho malého bračeka.     
Niekoľko informácií o Ugande: V Ugande žije 25 miliónov obyvateľov a z nich
takmer tretina žije hlboko pod hranicou chudoby. Priemerná dĺžka života je tam
iba 47 rokov. Na severe krajiny pretrváva viac ako 20-ročný ozbrojený konflikt.
Približne 7 až 12 tisíc detí je zavlečených do obchodu so sexom a asi 800 tisíc
ugandských detí vo veku šesť až 12 rokov nenavštevuje školu pre extrémnu
chudobu a na ňu nadväzujúcu detskú prácu. Viac informácií o možnosti pomoci
deťom v Ugande sa dá nájsť na wwdeťom v Ugande sa dá nájsť na www.unicef.sk.

Jusuf
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Milénivý rozvojový cieľ:
VODA A HYGIENA

NINGU
Príbeh: Príbeh: Volám sa Ningu, mám päť rokov a žijem v Keni. V našej osade máme len jednu 
studňu pre ľudí aj pre domáce zvieratá. Veľa ráz sa stalo, že nám zvieratá zašpinili 
všetko okolo studne aj vodu v studni. Museli sme piť takú špinavú vodu a veľa ľudí 
ochorelo. Ochoreli najmä deti a niektoré aj zomreli. Vodu potrebujeme každý deň, lebo 
nás je doma veľa. Ja a moja sestra sa nemôžeme ani hrať, lebo každý deň veľmi včas 
ráno, keď je ešte tma, musíme ísť po vodu. Keď sa minie, ideme znovu a to sa takto 
opakuje až do večera. Večer ma už bolí celé telo a chce sa mi veľmi spať. Veľmi by 
som sa chcela hrať, chodiť do školsom sa chcela hrať, chodiť do školy, keď budem väčšia, a aby som už nikdy nemusela 
chodiť po vodu. Ale asi budem musieť, lebo to robia všetky dievčatá v našej osade.

 Takmer 40 % populácie našej planéty – viac ako miliarda ľudí – nemá prístup k zdravotne vyhovujúcej 
pitnej vode a až polovica ľudí sveta ani prístup k základným sanitačným zariadeniam (napr. latrínam), čo 
predstavuje vážny globálny problém. Nedostatok prístupu k čistej pitnej vode a s tým spojenej hygieny má 
množstvo vážnych dôsledkov. Znečistená voda je zdrojom nákaz a infekcií a ohrozuje zdravie detí.
  » Viac ako 400 miliónov detí, väčšinou z Afriky a Ázie, nemá prístup k čistej pitnej vode a v rozvojových 
krajinách viac ako 20 % detí nemá v blízkosti domova vodný zdroj. V Afrike mnohé z nich prejdú denne v 
priemere 6 kilometrov, aby sa dostali k vodnému zdroju, ktorý však nemusí byť vyhovujúci.
 » Deti, najmä dievčatá, nemôžu chodiť do školy, lebo musia nosiť vodu alebo v školách nie je dostatok 
oddelených hygienických zariadení.
  » Až 2,2 milióna ľudí v rozvojových krajinách – z toho až 1,5 milióna detí – zomiera ročne na choroby  
spôsobené nedostatkom pitnej vody, nevyhovujúcou vodou a absenciou sanitačných zariadení a 
nedostatočnou hygienou.
 » Na hnačku, týfus a iné choroby súvisiace so znečistenou vodou umrie denne viac ako 4 000 detí.
 » Takmer 400 miliónov detí (viac ako pätina všetkých detí v rozvojovom svete) používa hygienicky  
nevyhovujúcu vodu.» Jedno z troch detí v rozvojovom svete nemá žiadny prístup k sanitačných zariade-
niam – spolu je to viac ako 500 miliónov detí.
 » Chudobní roľníci a robotníci sú pre choroby menej produktívni, kvôli čomu trpí aj národná ekonomika.
 » Odhaduje sa, že polovica lôžok v nemocniciach na celom svete je obsadená pacientmi, ktorí trpia 
chorobami z požitia znečistenej vody. 

Cieľ: oboznámiť deti s tým, že nie všetky deti na svete majú dostatok čistej pitnej vody a následkom toho je
aj zlá a nedostatočná hygiena. Ďalším dôsledkom je, že sa dievčatá nemôžu vzdelávať, lebo musia nosiť
vodu do domácnosti
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky alebo farbičky, plastelína

Postup: Na úvod tejto aktivity dá učiteľka deťom vymenovať všetky nápoje, ktoré poznajú a doma rady pijú.
Potom im dá na výbePotom im dá na výber, ktorý z týchto nápojov by chceli piť: ČAJ, LIMONÁDU, DŽÚS, VINEU, VODU SO
SIRUPOM, OBYČAJNÚ VODU, MINERÁLKU, KUBÍKA a pod. Môže to robiť napr. týmto spôsobom: do
miestnosti uloží menované nápoje a deti sa postavia k tomu nápoju, ktorý majú najradšej. Potom im prečíta
príbeh a rozprávajú sa o tom, aká je niekde vo svete obyčajná voda vzácna a deti ani nepoznajú iné nápoje.   

Námety pre učiteľku: Rozhovor s deťmi o tom, kde všade a na čo sa používa voda. Deti môžu nakresliť, akú
majú doma kúpeľňu, a porovnajú ju s tým, ako sa umývajú a chodia na záchod napríklad deti v
subsaharskejsubsaharskej Afrike. Keďže vody na celom svete ubúda, je potrebné ňou šetriť, deti môžu navrhnúť, ako sa
dá vodou šetriť. V materskej škole si dáme spoločnú úlohu: ANI KVAPKA VODY NAZMAR.
Odporúčame nasledovné internetové zdroje: 
http://www.unis.unvienna.org/unis/sk/pressrels/2008/unissgsm039.html
http://svetbezchudoby.erko.sk/?p=72

Ningu



25cestovanie po zemeguli

4.
Cestovanie
po zemeguli
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CESTOVANIE PO ZEMEGULI

Cieľ: oboznámiť deti so životom na jednotlivých kontinentoch našej planéty a
predovšetkým s ťažkou situáciou detí v rozvojových krajinách
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky, farebné ceruzky, hudobné ukážky, ovocie,
zelenina, charakteristické potraviny, fotografie, suveníry, knihy, rozličné cudzokrajné
oblečenie, hudobné nástroje a pod.

Postup:Postup: Upravíme miestnosť v materskej škole tak, že usporiadame stoličky podľa počtu
prítomných detí a učiteľku po štyri vedľa seba, ohradíme ich lanom alebo stuhou a tak
vytvoríme „lietadlo“ na cestu do Afriky. Počas „letu“ sa učiteľka môže detí pýtať na ich
predstavy o samotnej ceste a o Afrike: 
- Kto už letel lietadlom?
- Opíšte, ako sa vám letelo a čo ste počas letu zažili.
- Čo potrebujeme na cestu do Afriky?
-- Ako si predstavujete Afriku?
- Akí ľudia žijú v Afrike, akú majú farbu pleti, aké majú vlasy, aké majú oči, čo jedia, kde
 bývajú, z čoho si stavajú domy, čo nosia oblečené, aké majú povolania?
- Aké sú deti v Afrike, s čím sa hrávajú, kde sa učia, aké majú školy, čo robievajú
 chlapci a čo dievčatá, aké majú oblečenie?
- Aké rastliny a stromy rastú v Afrike, aké zvieratá tam žijú?
- Aká je krajina v Afrike (sú tam pralesy, púšť, savana, močariny, pohoria), aké
  rieky a jazerá sú tam?
- Aké je tam počasie? 
V ďalšom priebehu „letu“ učiteľka povie deťom základné informácie o kontinente a
o ľuďoch, ktorí tam žijú. Môže vyžívať informácie z internetových stránok, ktoré
uvádzame na konci publikácie. Príkladom takejto informácie o jednej z krajín Afriky je
Uganda (pozri tabuľku). 

Prileteli sme do Afriky, do jednej z jej krajín, napr. Ugandy. Učiteľka ukáže deťom
na mapena mape Afriky, kde leží Uganda, a fotografie zo života v Ugande, hlavne o živote detí.
Pokračovaním môže byť niektorá z nasledujúcich aktivít:

Uganda
 Uganďania sú chudobní. Nemajú doma elektrinu – svietia petrolejovými lampami a varia na ohnisku, nemajú vodo-
vod – zachytávajú dažďovú vodu. Bohatých je v krajine len pár: politici, podnikatelia, obchodníci a majitelia veľkých 
poľnohospodárskych fariem. Priemerný mesačný príjem Uganďanov je 5 amerických dolárov, čo je hlboko pod hladi-
nou chudoby. Napriek chudobe majú obyvatelia veľa detí, často aj 10, a žijú spoločne s ďalšími príbuznými.
 Bežné ugandské dieťa nemá doma skriňu s oblečením, všetko jeho oblečenie je to, čo má na sebe. Topánky 
nemá. Skoro stále je hladné. Napríklad také raňajky sa skladajú z hrnčeka horúceho čaju alebo kaše z vločiek. 
Ďalším jedlom je obed – varené banány alebo kukuričná placka so strukovinovou omáčkou. Mäso sa je len v nedeľu 
alebo vo sviatok. Deti sa tešia na Vianoce, pretože sa dobre najedia mäsa alebo ryže, ktorú majú veľmi rady. Iba 
niektoré dostanú vianočný darček – napríklad nové tričko alebo šaty.
  V krajine žije asi 24 miliónov obyvateľov, ale v roku 1993 malo iba 21 tisíc domácností telefón a v roku 1994 iba 
115 tisíc domácností televízor. Viac ako polovica dospelých nikdy nechodila do školy. Na obyvateľov Ugandy číhajú 
mnohé zdravotné riziká: malária, žltá zimnica, HIV, cholera, žltačka. Vinou zlého zdravotníctva umierajú ľudia aj na 
bežné choroby. Deti sú vystavené nebezpečenstvu, že skončia na ulici a budú musieť pracovať pre kriminálne 
gangy.  

Život detí v Afrike

 Tento projekt obsahuje viac aktivít a hier, preto ho treba dôkladne pripraviť.
Odporúčame zapojiť do projektu aj rodičov, starých rodičov aj starších súrodencov.
Jednotlivé aktivity sa môžu postupne zaraďovať v priebehu celého školského roka.
Každému kontinentu môžeme venovať niekoľko stretnutí. Uvádzame metodický postup,
podľa ktorého sa dajú pripraviť ďalšie kontinenty.
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Cieľ: oboznámiť deti s rytmami Afriky a rozvíjať ich fantáziu pri kreslení na tieto rytmy
 
Pomôcky: papier na kreslenie, ceruzky, farebné ceruzky, hudobné ukážky africkej hudby

Postup: Deti majú rady činnosti, pri ktorých napríklad kreslia pri hudbe. Vhodné je
počúvať rozličné melódie z africkej hudobnej kultúry (použiť hudobné ukážky podľa
toho, o akej krajine sa deti dozvedeli). Na záver si ukážu svoje kresby a rozprávajú
o tom, ako sa im páčila hudba, ako sa im na túto hudbu kreslilo a čo si pri tejtoo tom, ako sa im páčila hudba, ako sa im na túto hudbu kreslilo a čo si pri tejto
hudbe predstavovali. 

Kreslenie pri hudbe

Cieľ: umožniť deťom netradičným spôsobom spoznávať predmety pomocou zvukov, ktoré vydávajú
 
Pomôcky: rozličné predmety a materiály, ako je papier, bambusová palica, kokosový orech, plech,
piesok, kamienky, voda, hrkálky, píšťalky, bubny a podobne

Postup: Deťom umožníme sluchom vnímať zvuky, ktoré vydávajú jednotlivé predmety a materiály,
napr. papier – aký zvuk vydáva jeho trhanie, krčenie, trenie po rozličných podkladoch (sklo, drevo,
koberec, stena...), voda – keď tečie, kvapká, žblnká, a podobne, kokosový orech – keď sa nímkoberec, stena...), voda – keď tečie, kvapká, žblnká, a podobne, kokosový orech – keď sa ním
trasie, búchajú dva o seba, padne a podobne. 

Obmena: Deti môžu so zažmúrenými očami (alebo zaviazanými šatkou) hádať, aké predmety
vydávajú zvuky, ktoré počujú (trasenie plechom, sypanie pieskom, štrngot kamienkov,  zvuky
hudobných nástrojov). Deti sa môžu rozprávať o tom, aké zvuky boli príjemné a aké nie, či spoznali
predmety, ktoré zvuky sa im najviac páčili, a čo vedia o týchto predmetoch.

Poznávajme zvuky

Cieľ: rozvíjať predstavivosť detí a schopnosť vcítiť sa do predmetov danej krajiny
 
Pomôcky: rozličné predmety alebo fotografie takýchto predmetov z danej krajiny

Postup: Deti hovoria  o svojich pocitoch, keby boli nejakým predmetom, napríklad ako
by sa cítili ako  bambusová rohož na spanie, miska na ryžu, palica na zaháňanie
dobytka, drevená soška žirafy, drevená chatrč, kokosový orech, sandále  a podobne.
Dôležité je deťom tieto predmety ukázať a hovoriť o ich pôvode. Na záver sa detiDôležité je deťom tieto predmety ukázať a hovoriť o ich pôvode. Na záver sa deti
rozprávajú o tom, ako sa im páčila aktivita, čo nového sa dozvedeli o tej krajine,
ktorej predmety spoznali.

Keby som bol...
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Cieľ: oboznámiť deti s jedlom, ktoré je obľúbené v Afrike
 
Pomôcky: chrumkavé sladké placky,  recept: Zmiešame kukuričnú a pšeničnú múku
s roztlačeným banánom a vytvoríme husté cesto, rozvaľkáme ho a vykrajujeme kolieska,
ktoré potom vypražíme v oleji. Placky by mali byť asi 0,5 cm hrubé.

Postup: Deti spolu s učiteľkou z ingrediencií pripravia cesto, vyvaľkajú a vykrajujú
okrúhle placky alebo rôzne iné tvarokrúhle placky alebo rôzne iné tvary. Kuchárky v školskej kuchyni tieto placky
vypražia a donesú ich deťom napr. na desiatu alebo olovrant zjesť. Na záver sa
deti rozprávajú o tom, ako sa im páčila príprava tohto afrického jedla, ako im chutili
placky a či už pomáhali mamičke pri pečení.  

Obmena: Učiteľka môže v spolupráci s rodičmi nájsť iné recepty afrických jedál
(alebo jedál iných kontinentov) a pripraviť spoločné posedenie s ochutnávkou
jedál s rodičmi.

Upečme si kabalagalu

Cieľ: umožniť deťom uvedomiť si ťažkú situáciu v tých krajinách, kde je nedostatok vlahy
na pestovanie kultúrnych plodín
 
Pomôcky: nádoba s vodou, priestor s rastlinami na školskom dvore

Postup: Učiteľka porozpráva deťom o tom, aká je ťažká situácia v niektorých afrických krajinách,
kde je nedostatok vody a ľudia pestujú svoje rastliny veľmi namáhavo. Najprv musia zbierať
dažďovú vodu do veľkých kadí a potom ňou polievajú svoje chudobné políčka. dažďovú vodu do veľkých kadí a potom ňou polievajú svoje chudobné políčka. Vodou musia veľmi
šetriť a opatrne s ňou narábať, aby nevyšla ani kvapka nazmar. Deti majú za úlohu preniesť
v dlaniach vodu z nádoby na rastlinky na školskom dvore. Je vhodné umiestniť nádobu 2 až 3 m
od miesta polievania a upozorniť ich, aby vodu prenášali opatrne a pozorne. Môžu polievať napr.
strom alebo kvety na školskom dvore. Na záver sa porozprávajú, ako sa cítili, keď nosili vodu, aké
dôležité je vodou šetriť a aká je voda potrebná pre život.

Polievame vyschnutú zem

Cieľ: rozvoj motoriky, estetického cítenia a poznávanie kultúry africkej krajiny
 
Pomôcky: rôzne cestoviny, prírodné materiály, suché plody, koráliky, hrubšia niť
alebo silonové vlákno

Postup: Deti si prezrú obrázky a fotografie tradičných ozdôb z Africky. Potom podľa
vlastnej fantázie vyrábajú koráliky z dostupného materiálu. Na záver si urobia výstavku
z hotových výrobkov a rozprávajú sa o tom, ako sa im pracovalo a ako sa imz hotových výrobkov a rozprávajú sa o tom, ako sa im pracovalo a ako sa im
jednotlivé výrobky páčili.

Obmena: Deti môžu vyrábať rozličné ozdobné predmety, napr. opasky,
náramky na nohy, brošne, čelenky, náušnice a podobne.

Výroba náramkov
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Cieľ: poznávanie života zvierat v Afrike
 
Pomôcky: priestor v školskej triede alebo na školskom dvore

Postup: Učiteľka sa pýta detí, či vedia aké zvieratá žijú v Afrike, ako vyzerajú,
čím sa živia a ako sa pohybujú. Nakoniec sa zamerajú na rôzne druhy hadov a
podrobne ich opíšu. Po motivačnom rozhovore každé dieťa ukáže, ako si predstavuje
pohyb hada. Potom sa vytvoria skupinky detí po troch až piatich a spoločne znázorňujúpohyb hada. Potom sa vytvoria skupinky detí po troch až piatich a spoločne znázorňujú
pohyb hada nasledujúcim spôsobom – pochytajú sa za driek a v podrepe chodia
vlnovkovite po miestnosti po určenej trase

Obmena: Podobným spôsobom môžeme s deťmi postupovať aj pri iných zvieratách,
napr.: opičia dráha, skok leoparda, pochod slonov, kengurie závody a podobne.

Cesta hada

Cieľ: dohovoriť sa s človekom, ktorého jazyk nepoznáme
 
Pomôcky: žiadne

Postup: Učiteľka predstaví deťom situáciu: na ihrisku stretneš malé dieťa z Afriky, ktoré nevie po
slovensky a chceš sa s ním hrať alebo sa chceš opýtať, ako sa volá, chceš si požičať jeho
hračku a podobne.  Úlohou detí je zahrať tú situáciu. Na záver sa s deťmi učiteľka porozpráva
o tom, aké je dôležité naučiť sa cudzie jazyky a vedieť sa dorozumieť. o tom, aké je dôležité naučiť sa cudzie jazyky a vedieť sa dorozumieť. 

Iný jazyk

Cieľ: poznávanie spôsobov získavania potravy napr. lovom zvierat v Afrike
 
Pomôcky: papier, ceruzky, farbičky, nožnice, palice s háčikom, veľká nádoba

Postup: Učiteľka sa pýta detí, či vedia ako sa lovia ryby a aké spôsoby lovu poznajú,
ako vyzerajú ryby v Afrike a  čím sa živia. Spolu s učiteľkou si môžu prezrieť fotografie
rozličných rýb a potom si ich môžu nakresliť. Nakreslené ryby s pomocou učiteľky deti
vystrihujú alebo ich skladajú z tenšieho hárku papiera. Potom ich dajú do veľkejvystrihujú alebo ich skladajú z tenšieho hárku papiera. Potom ich dajú do veľkej
nádoby a pomocou udice ich lovia.

Obmena: Deti môžu loviť vystrihnuté zvieratá pomocou luku a šípmi.

Lov papierových rýb
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Cieľ: naučiť deti spolupracovať, rozdeliť si úlohy a zapájať do činnosti každé dieťa
 
Pomôcky: veľký hárok papiera, farbičky, obrázky z časopisov, fotografie, lepidlo

Postup: Deti nakreslia na veľký hárok papiera (napr. baliaceho), ako si predstavujú
obydlie detí v Afrike, môže to byť jedna alebo viacej stavieb, bývanie alebo škola.
Spoločnú kresbu treba vystaviť na viditeľné miesto, aby ju mohli deti neskôr dotvárať.
Spoločná kresba sa môže opakovať, resp. môže byť vytvorený samostatný priestorSpoločná kresba sa môže opakovať, resp. môže byť vytvorený samostatný priestor
s veľkým hárkom papiera, kde deti podľa svojich návrhov aj samostatne kreslia.
V tomto priestore sa deti môžu kreslením odreagovať, zbaviť nepríjemných pocitov,
napätia a iných negatívnych pocitov. Kresbu môžeme vystaviť alebo len obnoviť čistú
plochu na ďalšie kreslenie.

Obmena: Iným námetom na spoločnú kresbu môže byť: kvety a rastliny v Afrike,
prírodné prostredie, zvieratá. Na spoločný obraz môžu použiť aj nalepovanie obrázkov
z časopisov alebo fotografie.z časopisov alebo fotografie.

Spoločný obraz 

Cieľ: oboznámiť deti s typickými tancami Afriky
 
Pomôcky: hudobné a filmové ukážky domorodých tancov kmeňov a národov Afriky

Postup: Učiteľka premietne deťom  ukážky domorodých tancov v Afrike, ukážky hudby
domorodých kmeňov alebo národov Afriky. Deti môžu napodobňovať tanečné kroky
tancov, ktoré videli, alebo vymýšľať tanečné kroky na hudbu, ktorú počúvali.
Deti sa porozprávajú o rozdielnych tanečných krokoch vDeti sa porozprávajú o rozdielnych tanečných krokoch v Afrike a u nás.

Tanec



31cestovanie po zemeguli

Cieľ: poznávanie rastlín a kvetov v Afrike
 
Pomôcky: farebný papier, ceruzky, farbičky, nožnice, fotografie alebo knihy o tropických rastlinách

Postup: Rozhovor o tom, aké rastliny rastú v Afrike, učiteľka ukáže deťom fotografie rastlín
v Afrike a pripravia sa na výrobu papierových kvetov. Na farebný papier nakreslia kvety a vystrihnú
ich. Môžu ich aj skladať z rozličných pásov papiera alebo skladať v podobe origami. Hotové kvety
môžu darovať mamičke alebo vyzdobiť miestnosť v škôlke.môžu darovať mamičke alebo vyzdobiť miestnosť v škôlke.

Námety pre učiteľku: V nasledujúcom texte sú ďalšie aktivity a hry, ktoré sú  námetmi pre deti
na spoznávanie cudzích krajín a hier detí v týchto krajinách, keď nemajú k dispozícii hračky.
Tieto námety sa dajú  upravovať, meniť podľa možností a fantázie. Vždy záleží na uvedení
aktivity a na motivácii detí k týmto hrám. Ide o tieto aktivity a hry:
- hádzanie kamienkov do košíka
- bludisko – ako cesta pralesom
- vyťukaj rytmus, ktorý ti zabubnujeme- vyťukaj rytmus, ktorý ti zabubnujeme
- hľadáme drahokamy v piesku
- spoznaj a pomenuj zvieratá žijúce na tomto kontinente
- hry s guľôčkami
- futbalový slalom loptou medzi prekážkami
- spoznaj podľa chuti (rôzne druhy exotického ovocia, potravín ako je ryža, arabský chlieb,
 obilné placky, chalva, varené cestoviny a podobne)
- prenos paličiek ústami z jednej fľaše do druhej bez použitia rúk- prenos paličiek ústami z jednej fľaše do druhej bez použitia rúk
- poznaj jazyky, v ktorých sú napísané pozdravy
- prechod po úzkej lavičke
- výroba papierových lodičiek
- naber čo najrýchlejšie misku ryže čínskymi paličkami
- spoznaj vlajky štátov v Afrike alebo aj na iných kontinentoch
- hod kruhmi na cieľ
- spoznaj čuchom (rôzne druhy ovocia a potravín)- spoznaj čuchom (rôzne druhy ovocia a potravín)
- zber mincí paličkami
- prenášanie zrniek kávy z misky na tanierik
- čítanie rozprávok alebo príbehov z krajiny, o ktorej sa rozprávalo
- poznávanie rituálov a zvykov jednotlivých kmeňov a národov v Afrike alebo aj na iných kontinentoch

Výroba papierových kvetov

Poznámky:
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Všetkým, ktorí budú túto príručku používať pri práci s deťmi predškolského veku,
prajeme veľa tvorivých nápadov a inšpirácie. Veríme, že vám pomôžeme obohatiť
spoločné stretnutia s deťmi a aj vaším pričinením sa z nich stanú deti pripravené
na život na našej planéte.

Informácie o krajinách, kde je chudoba:
http://sk.wikipedia.org/wiki/Banglad%C3%A9%C5%A1 (Bangladéš)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Bhut%C3%A1n (Bhután)
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C3%81zia (Ázia)
http://www.zemepis.net/svet.php?k=afrika
http://www.zemepis.net/svet.php?k=amerika
http://wwhttp://www.zemepis.net/svet.php?k=asie
http://sk.wikipedia.org/wiki/Amerika
http://sk.wikipedia.org/wiki/Austr%C3%A1lia_a_Oce%C3%A1nia (Oceánia)

Ponuka obrázkov:
Bývanie
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Low_houses_in_water_and_a_group_of_stilt_houses_in_water.jpg
(bývanie na vode v Bangladéši)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Sylhet_village.jpg  (bývanie na vidieku Bangladéša)http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Sylhet_village.jpg  (bývanie na vidieku Bangladéša)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:House_of_Khasia_Tribe_in_Jaflong_Sylhet_Bangladesh_07.JPG , 
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Man_in_doorway,_Dhaka.jpg  (domy chudobných v Bangladéši) 
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Quechuas_de_Tuichi.jpg (bývanie v Bolívii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Bosjesmannendorp.JPG (bývanie v Botswane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Mobe_denizens.jpg (bývanie v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Kapsiki_home_in_Rhumsiki.jpg (bývanie v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Mae_La_refugee_camp2.jpg (chatrče v Mjanmarsku)http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Mae_La_refugee_camp2.jpg (chatrče v Mjanmarsku)
 http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Karen_village.jpg (Mjanmarsko)
Školy:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Shoes_in_front_of_rural_school.jpg (budova školy s topánkami detí v Bangladéši)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Children_in_rural_school.jpg   (vidiecka škola)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:HN999sRamon~SchoolFood.jpg (jedlo v škole)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:An_Afghan_student_takes_copious_notes.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:The_primary_class_in_Melvin_Fraser%27s_Bulu_School.jpg (škola v Kamerune)http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:The_primary_class_in_Melvin_Fraser%27s_Bulu_School.jpg (škola v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:CAR_Scouts.jpg (škola v Stredoafrickej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:CAR_Scouts.jpg (dievčatá v škole v Stredoafrickej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Classroom,_Myanmar.jpg (školská trieda v Mjanmarsku)
Jedlo:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Bakorkhani_shop_in_Old_Dhaka.JPG (placky, ktoré vyrábajú deti)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Food_of_Burkina_Faso
http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Food_of_Indonesiahttp://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Food_of_Indonesia
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Pita.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/Foods_and_ingredients_of_the_indigenous_people#Asia
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:First_rice.jpg (ryža v Ázii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Fufuprep.jpg (jedlo v Kongu)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Kuanguonou_mission.JPG (príprava jedla v Afrike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Missione_del_Guaricano-Comunit%C3%A0-1.jpg
(spoločné jedlo v Dominikánskej republike, pomoc chudobným)(spoločné jedlo v Dominikánskej republike, pomoc chudobným)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Fakarava_-_Drink_Coco-Cola_-_20061106.jpg  (kokosové mlieko)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Missione_del_Guaricano-Bambina_con_la_nonna.jpg
(cukrík pre dieťa v Dominikánskej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Mozambique005.jpg (chlapec v Mozambiku)
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Detská práca:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Bakorkhani_shop_in_Old_Dhaka.JPG (pracujúce dieťa v Bangladéši)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Culture_riz_boucotte.jpg (práca na ryžovom poli)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Sauraha-079.JPG (deti na ryžovom poli)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Afghan_kid_on_a_donkey.jpg (práca detí v Afganistane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Gathering_food_in_the_Okavango.jpg (práca detí v Botswane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Batwa_women_in_Burundi.jpg (nosenie vody)http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Batwa_women_in_Burundi.jpg (nosenie vody)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Carting_dirt_in_Yaounde.jpg (práca detí v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Central_African_Republic_-_Boy_in_Birao.jpg 
(pracujúci chlapec v Stredoafrickej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:GuaricanoBambino_che_va_a_prendere_acqua.JPG,
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Missione_del_Guaricano-ragazzi_intenti_a_trasportare_dell%27acqua.jpg 
(nosenie vody v Dominikánskej republike)

Choroby:Choroby:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Disable_begger_in_Dhaka.JPG (choré dieťa na ulici)

Chudoba:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Homeless_child.jpg (dieťa bezdomovec)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Working_in_the_rice_paddy.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Children_in_Helmand_Province.jpg (chudobné oblečenie v Afganistane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Afghan_children_in_Khost_Province.jpg (deti v Afganistane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Jujuy-Purmamarca-P3120081.JPG (deti vhttp://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Jujuy-Purmamarca-P3120081.JPG (deti v Argentíne)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Spectators_at_the_Tsechu.jpg (ľudia v Bhutáne)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Bolivian_children_1.jpg (deti v Bolívii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Children_on_the_Okavango_in_Botswana.jpg (život v Botswane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Botswana_063.jpg 
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:BushmenSan.jpg  (pôvodný život v Botswane)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Children_in_Bujumbura.jpg (deti v Burundi)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Young_girls_in_Harar.jpg (dievčatá v Etiópii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:DCM_at_self-help_project_Langui-Balere.JPG (stavba studne v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Kamerun_children_weaving_cloth_2.jpg (deti v Kamerune)
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b9/Tikar_family.jpg (rodina v Kamerune)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Peace_Corps_well_painting_project.jpg (pomoc pre Kamerun)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Penjual_kesemek.jpg (deti v Indonézii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Birao_burnt_down2.jpg (dieťa v Stredoafrickej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Central_African_Republic_-_Boy_in_Birao.jpghttp://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Central_African_Republic_-_Boy_in_Birao.jpg
(dieťa s mamou v Stredoafrickej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Maindombe4.JPG (deti v Kongu)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:DR_Congo_pygmy_family.jpg (rodina pygmejov v Kongu)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Missione_del_Guaricano-ragazzi_vicino_a_una_vecchia_auto.jpg
(hra detí v Dominikánskej republike)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Karen_Padaung_Girl_Portrait.jpg (dievča v Mjanmarsku)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Ecuadorian_Girl.jpg (dievča v Ekvádore)http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Ecuadorian_Girl.jpg (dievča v Ekvádore)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Burma07.jpg (cestovanie v Mjanmarsku)
Zvieratá:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:723px-Orang-utan_bukit_lawang_2006.jpg (orangutan)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Jaguar_tier_2.jpg (jaguár)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Peru-2006macaw2_245.jpg (had v Peru)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Obr%C3%A1zok:Panthera_tigris_tigris.jpg (tiger džungľový v Bhutáne)
http://sk.wikiquote.org/wiki/Obr%C3%A1zok:Elephantreaching.jpg (slon ázijský)http://sk.wikiquote.org/wiki/Obr%C3%A1zok:Elephantreaching.jpg (slon ázijský)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Bhamo-elefantes-d02.jpg (práca so slonom)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Animals_of_Tamil_Nadu (zvieratá v Indii)
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Carcharhinus-amblyrynchos.jpg (žralok)
Lov:
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Kochi_fishing_nets.jpg (lov rýb)
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